

2024年11月29日 星期五 今日4版 总第2209期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

最高检印发《意见》 推进公益诉讼检察高效办案

近日,最高人民检察院公益诉讼检察厅印发《关于推进公益诉讼检察高效办案的意见(试行)》(以下简称《意见》),强调以公益诉讼“可诉性”指引严把案件质量关。

最高检公益诉讼检察厅负责人介绍,在检察公益诉讼立法的关键时期,对标对表最高检出台的《关于加快推进新时代检察业务管理现代化的意见》,结合公益诉讼检察实际,制定《意见》,旨在推进公益诉讼检察业务迈向高质量发展新阶段,以高水平管理促进高效办好每一个公益诉讼案件。

据介绍,《意见》对接“三个管理”的具体要求,将最高检党组决策部署和具体要求转化为公益诉讼检察质效建设的

思路方向,以及发现和解决自身监督办案中深层次问题的细化举措,进一步规范指引高效办案,与时俱进完善公益诉讼检察业务管理新模式。

《意见》共17条,包括总体要求,精准规范开展公益诉讼检察办案工作,加强公益诉讼业务管理、案件管理、质量管

理,健全公益诉讼高效办案的保障机制等四个部分。

《意见》明确了公益诉讼高效办案的主要原则,要求坚持检察公益诉讼的法律监督本质和定位,发挥督促和协同的制度功能解决公益损害难题,切实将审前实现公益保护目的作为优先目标,同时以“诉”的确认实现司法价值引领。

(下转03版)

西吉4300余名治安保卫员用脚步丈量平安

本报记者 李娜 文/图



11月27日下午,中街治安保卫委员会政治指导员宋信霖带领治保人员走访群众。

子里笑声此起彼伏,格外温暖。

今年以来,吉强镇依托“塞上枫桥”基层法治工作机制,督促、指导中街社区进一步加强治安保卫委员会建设,在扩充治保会组成

245人;组建由辖区103名热心公益的志愿者、小区居民、社区工作者和105名快递员、保安员、城管员、环卫工等从业人员组成的“霞满天”治安保卫巡防队。

“马某某家时有打架吵闹的声音,引发四邻不满。”前几天,王天民冒雪来到中街警务室,向警务人员反映小区居民马某某家经常发生矛盾。

宋信霖以中街治安保卫委员会政治指导员的身份,联合社区治保会、治保小组等及时开展进一步排查化解工作。治保小组成员发挥人熟的优势,通过苦口婆心的劝说和耐心的法律知识讲解,最终使马某某夫妻俩握手言和,签订矛盾纠纷化解协议书,成功化解马某某夫妻俩近一年的矛盾纠纷。

治保会、治保小组组建以来,在参与辖区矛盾纠纷化解调处、安全生产隐患排查、法律及安全知识宣传、治安巡逻防控等方面,发挥了积极作用。截至目前,中街辖区治安保卫员主动配合、协助警务室排查化解矛盾纠纷25起,避免9起“民转刑”案件发生;参与网格、街路、楼院等巡防活动380余次;开展法律和安全知识宣传130余次,受教群众1650人次;参与排查并报告“飞线”充电、电线乱接乱拉、门窗未锁等安全隐患90余次;报告在小区内发现陌生人员、贴违法小广告人员等情况50余次。

(下转03版)

宁夏检察公益诉讼研究中心揭牌成立

“你好,小杨吗?我是中街警务室的老宋,你们两口子好吗?两口子过日子要商量着来,都把脾气收一收。”“你好,老马吗?小区最近没反映你家有争吵,这太好了,都让一让,日子就好过了。”11月27日下午,记者走进西吉县公安局吉强派出所中街警务室,中街治安保卫委员会政治指导员宋信霖正在打电话回访群众。在基层治理中,他发挥老干部、老民警、老熟人等作用,调处群众矛盾纠纷有温度、有力度,被大家亲切地称为“老宋”。

指导员“小支点”撬动大合力

“你的电话咋这么多,来了几次,都打电话呢。”记者笑着问。

“不好意思,最近事情太多了,社区都是些鸡毛蒜皮的事,但一点儿都不能马虎,时时要掌握动态,这不还得马上去一趟时代名苑小区呢。”宋信霖拿出笔和本,带着2名辅警出了门。

“巡逻要常态,可不要在门房打瞌睡,走,咱们去一趟老刘家。”宋信霖和辅警来到时代名苑小区,叮嘱小区治保小组组长王天民做好日常巡逻和回访工作。

“娃们多长时间来一次?出门把门锁好,小区有啥情况及时给治保小组反映……”宋信霖拉着老刘的手寒暄着,寒冷的冬天,屋

本报讯(记者 苏克龙)“这个全地形无人野外救援车可携带消防遥控炮进入火场作业,不仅提高了灭火救援效率,还保障了消防员的人身安全……”11月27日下午,在石嘴山市红果子消防救援站装备器材室门口,消防员何勇一边擦拭他发明的全地形无人野外救援车,一边向记者介绍其功能。

去年,红果子消防救援站所在辖区发生了一场大火,火场强烈的热辐射让消防员难以将遥控水炮送至危险区域灭火作业,不仅限制了火灾扑救速度,还威胁到消防员的人身安全。

“能不能改装一个可携带消防遥控炮的机器人,通过机器人将遥控炮送入火场并操

控灭火,这样既能提高灭火效率,也能保障消防员的安全。”救援结束后,何勇和战友们萌生了发明全地形无人野外救援车的想法。说干就干,他们利用休息时间搞起了研制。经过不停地调试、改造,很快,全地形无人野外救援车研制成功。去年12月29日,全地形无人野外救援车荣获国家知识产权局颁发的实用新型专利证书。这是何勇发明的混凝土泵车改装大跨度举高喷射消防车的互联转接装置。红果子消防救援站站长林明说,全地形无人野外救援车投入日常训练及灭火救援执

项国家专利。今年11月,全地形无人野外救援车还获得石嘴山市职工“五小”创新成果一等奖。

“无人野外救援车可通过装载消防水炮、灭火装备、4G布控球等不同装备,实现侦察、降温、灭火、运输等工作,具有操作简单、维修方便、造价低廉等显著优势,改变了远程遥控作业类装备价格贵、维护难、功能单一等现状。”红果子消防救援站站长林明说,全地形无人野外救援车投入日常训练及灭火救援执

勤备战已有半年,非常实用。

“我们发明创造工作室成立至今,已取得各类实用新型发明专利和国家软件著作权5项,全部为我们自主研发自主设计,拥有完整的知识产权。”何勇说,除了全地形无人野外救援车,混凝土泵车改装大跨度举高喷射消防车的互联转接装置,他和战友们发明的消防车多级联动液压系统、单兵便携式排烟机、滤毒罐空呼共用装置也正在申请国家专利。

(下转03版)

我区消防7项发明获国家专利

项国家专利。今年11月,全地形无人野外救援车还获得石嘴山市职工“五小”创新成果一等奖。

“无人野外救援车可通过装载消防水炮、灭火装备、4G布控球等不同装备,实现侦察、降温、灭火、运输等工作,具有操作简单、维修方便、造价低廉等显著优势,改变了远程遥控作业类装备价格贵、维护难、功能单一等现状。”红果子消防救援站站长林明说,全地形无人野外救援车投入日常训练及灭火救援执

治保新动能

“巡湖护娃巡逻队”解群众后顾之忧



近日,“巡湖护娃巡逻队”在学校门口护送学生放学。

本报讯(记者 马婉娜)“有了治安保卫员的加入,学生上下学更安全了,家长也更放心了。”近日,灵武市城区街道西平路社区治保会在日常巡逻的基础上,开展“巡湖护娃”行动,受到辖区居民和老师的一致好评。

灵武市城区街道西平路社区辖居民小区16个,是个多功能服务型社区。社区治安保卫员利用熟人、地熟、情况熟的优势,依托社区“网格化”管理,在主要干道、重点河段、沿街商铺等重点区域和居民小区、商

超公园等场所开展治安、安全、环境巡逻。今年以来,社区治保会组建由治安保卫员参加的“巡湖护娃巡逻队”,在宣传防范、调解纠纷、服务群众等方面多元发力,共同维护辖区安全稳定。

“巡湖护娃巡逻队”负责每天接送七小、二小的学生上下学,解决了年轻父母接娃送娃的后顾之忧,同时保障了孩子独自回家途中的安全,避免了由于贪玩不及时回家的问题。

银川市保调委:
让保险纠纷多元化解有了“优解”

本报记者 杨秀丽

“经过调解员调解,对方同意理赔。我不仅能拿到钱给儿子治疗,还省去了开庭审理的麻烦。”近日,在银川市保险纠纷人民调解委员会办公室,张女士在调解协议书上签字。

2019年,张女士为其儿子仇某投保了重大疾病保险。2023年12月,仇某确诊I型糖尿病。保险公司认为仇某没有达到条款约定的I型糖尿病并发症条件,无法承担保险责任,张女士认为保险公司订立的条款不合理,双方一直僵持。银川市保调委收到张女士的诉求后,根据事实和证据认为诊断证明明确未达到理赔标准,治疗手段仅能控制病情,所以存在病情加重引发并发症的可能,建议协议处理。经调解,最终双方达成一致,保险公司理赔金29.92万元支付给张女士。该协议随后进行了司法确认。

在人民调解员的帮助下进行理赔纠纷调解,最大程度保障金融消费者的合法权益。银川市保调委让保险纠纷多元化解有了“优解”,给群众提供化解金融纠纷的“最佳方案”。

2015年,银川市保调委成立,设立8家工作站,发挥工作站维稳的“第一道防线”作用。目前,银川市保调委拥有42名调解员,调解员的特长涵盖法律、临床、运动医学、保险等类别,拥有丰富的专业知识和纠纷处理经验。

“调解过程中,我们发挥中立、专业的优势,从申请人和被申请人双方的角度出发,在法律法规框架内提供调解方案,并通过司法确认,有效防范矛盾纠纷激化升级。”银川市保调委相关负责人介绍。

(下转03版)

快递不能“不告而投”

林楠特

近年来,伴随着快递业务的持续快速增长,快递“不告而投”等问题愈发凸显。近日,山东省济南市邮政管理局针对快递公司擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件等行为进行密集处罚,涉及多家快递公司,引发社会广泛关注。

如今,家家户户都离不开快递。对消费者来说,快递能否按照指定地点送达是最重要也是最为关心的问题。然而在现实中,明明家中有人,可快递员没有事先沟通,就直接将包裹放在代收点的情况可谓十分普遍。快递被擅自投放到快递柜或服务点,容易导致消费者所购商品出现毁损甚至丢失,是违法违规行为。

2018年实施的《快递暂行条例》早就明确规定,快递企业应当按照约定的收件地址、收件人或者指定的代收人投递快递,并告知收件人或者代收人当面验收。今年3月1日实施的《快递市场管理办法》,进一步强调了有关要求,并对未经用户同意代为确认签收、未经用户同意擅自将快件放到智能柜、服务点等行为明确了处罚规定。一段时间以来,已有多地监管部门对相关违法违规问题进行了处罚。

“不告而投”乱象之所以屡禁不止,原因在于“利”字作祟。一方面,一些快递公司为节省成本,采取降低快递末端配送费的策略,导致部分快递员被迫简化服务。另一方面,面对持续增加的快件派送量,一些快递员投机取巧,或抱有侥幸心理,认为不是所有遭遇“不告而投”的用户都会投诉,且监管部门也难以覆盖到所有用户和快递,因此想当然地投送到快递柜等处。

快递配送末端服务好,快递才能走得快、跑得远。相关部门要进一步加大监管力度,畅通消费者的投诉举报渠道,坚持对违法犯规行为动真格,引导快递企业加强管理,提高自我约束,把法律法规落到实处,用规范优质的服务满足消费者的多样化寄递需求,助力快递业健康稳健发展。

据《法治日报》

从拥堵到有序
平罗交警一校一策守护上学路

本报记者 李毓琛 通讯员 张婷

“以前来接孩子时不好停车,现在孩子安全了,我们方便了,真是为我们办了一件大好事。”日前,在平罗城关第二小学门口接送区等着接孩子的马女士说。

近期,经过平罗县公安局交警大队治理,该校门口的道路交通情况有了变化:车辆能够有序通行,严重拥堵现象减少,家长们自觉地将车停放在指定区域,孩子们在交警的护送下安全地过马路。

过去,平罗城关第二小学门口设置了几个停车位,每到上学和放学时间,接送孩子的家长为了争抢停车位时常争吵,有的家长随意停放车辆,有的甚至直接将车停在路中间,导致原本就不宽敞的道路被堵得水泄不通,学生在车辆的缝隙中穿行,险象环生。

平罗县公安局交警大队在排查学校周边道路交通安全隐患时发现了这一问题,立即对该校门口周边的道路进行规划,合理划分了停车位,设置了“家长接送区”,让家长的车辆能够有序停放和通行。在学校门口及周边重要路段增设醒目的交通标志,如“前方学校,减速慢行”“减速带”“护栏”等,提醒过往司机注意。同时开展护学岗工作,定时、定责、定岗在校园周边指挥交通、引导车辆、护送孩子过马路,一旦发现有违规停车或不遵守交通规则的行为,立即进行制止和处罚。经过一段时间的运行,学校周边的交通状况大为改观。

(下转03版)

